

## பிரிட்டிஷ் அரசாங்கமும் ஆப்ரவேஷன் ப்ளூ ஸ்டாரும்

அரூண் ஜயெட்லி

(எதிர்க்கட்சி தலவைர்,மாநிலங்களவை)

1984 ஜூன் மாதம் நடந்த 'ஆப்ரவேஷன் ப்ளூ ஸ்டார்' இன்னும் இந்த சூதந்திர இந்தியாவில் நடந்த மிகுந்த சர்ச்சைக்கூரிய சயெல்பாடுகளில் ஒன்றாக நிலபெற்றுவிட்டது.. அகாலிகளவை விளிம்புநிலபெப்புத்தும் நஓக்கில் தீவிரவாதம் ஊடூராவது கண்டூகஓள்லாமல் விடபெட்டது. அந்த மதத் தீவிரர்களவை பெரிய அளவில் ஆயூதங்களும் தூப்பாக்கிகளூடனும் பெறக்கஓவிலினூள் ஒன்று சரூாமல் தடூப்பதற்கூ பதிலாக, இந்திய அரசூ வறூஓரூ வழியகை கயைாண்டது. அது மிதவாத சீக்கிய அரசியல்வாதிகள் சம்பந்தமில்லாதவர்களாக மாறிவிடூவார்கள் என்று நம்பியது. 1984 தரூேதலூக்கூ மாந்தயை நாள் காவல்தூறவை-ஓராணூவம் மற்றும் மதத் தீவிரர்களூடன் நரூேக்கூ நரூே மஓதிக்கஓள்வார்கள் என்று எதிர்பார்த்தது. அதஓே பஓல் 1984 தரூேதலில் பஞ்சாப் காப்பாற்றபெட்டது, இந்தியா தீவிரவாதத்திலிரூந்து காப்பாற்றபெட்டது ஆகிய நாட்டூப்பற்று வாக்கியங்களவைச் சஓல்லி காங்கிரஸ் வறூற்றி பெற்றது.

இந்திய அரசில் பதவி வகித்தவர்கள் அந்த நிகழ்வூகளை பல விதங்களில் பதிவூ சயெய்திரூக்கிறார்கள். ஓவற்றவைப் பற்றிய

வரலாற்றுப் பதிவுகளை ஒட்டி சில ஆண்டுகளுக்கு முன் டாக்டர்.பிசி அலகெச்சாண்டர் எழுதிய நூல் வளையத்தில் நான் பங்கேற்றேன். அவர் 1984 மேஜூனில் பிரதமரிடம் தலமை சயெலராக பணிபுரிந்தவர், அதனால் என்ன நடந்தது என்பதற்கு அவர் ஒரு முக்கிய சாட்சியாகக்கூட இருக்கலாம். அவர் பத்தகத்தில் ஆப்ரேஷன் ப்ளூ ஸ்டார் பகுதியில் டாக்டர் பிசி அலகெச்சாண்டர் மற்றும் சாண்ட் லாங்கோவல் இடையே நடந்த உரையாடல் தலால்வியாற்ற பிறகூதான் 1984 மே மாதத்தின் இறுதியில் ஜனெரல் வதையாவை இராணுவ ஆப்ரேஷனுக்கு தயாராக அழகைக்கப்பட்டார் என்ற முக்கிய பதிவின் மூலம் நம் முன் ஒரு தவிர்க்க முடியாத களேவி எழுகிறது. நாட்டின் தசேப்பற்றுமிக்க ஒரு சமூகமான சீக்கியர்களின் மீது இந்த இந்திய அரசு இராணுவத்தை தாக்கூதலுக்கு அனுப்பும்போது அவசியமான அரசியல் கலாசயையாம் அறிவாபூர்வமான ஆய்வுகளையாம் மறேகொண்டதா? ஆனால் இந்திய அரசுக்கு அப்போது இவ்வை ஒரு பபொரூட்டாகவதே இல்லலை. சீக்கிய சமூகத்தினர் மீது நடந்த ஆப்ரேஷன் ப்ளூ ஸ்டாரினால் விளநைந்த பரெம் விளவை சீக்கிய சமூகத்தினர் பாதிக்கப்பட்டது மட்டுமல்ல, அதன் விளவைக நடந்த திராமதி. இந்திரா காந்தி படுகொலையாம் மற்றும் நாடு மூழுவதாம் சீக்கியர்கள் மீது கட்டவிழ்க்கப்பட்ட வன்முறையாம்தான்.

இந்தியாவில் உள்ள நாம் இன்றும் இந்த சர்ச்சைகள் நிறைந்த ஆப்ரவேன் ப்ளூ ஸ்டார் பற்றி என்ன மாடிவூக்கு வரலாம் என்று விவாதித்துக்கொண்டிருக்கும் இந்நேரத்தில், பிரிட்டனில் வளையிடப்பட்டிருக்கும் பாதிய தகவல் கோப்புகள் இந்த விவகாரத்தின் மீது ஒரு மாறுபட்ட கருத்தை மான்வகைக்கின்றன.. இதுவரை ரகசியமான பதிவுகள் என்று வகைப்படுத்தப்பட்ட இந்த பதிவு கோப்புகள் இங்கிலாந்தில் 30 ஆண்டுகளுக்கூப் பிறகு வளையச்சத்திற்கு வந்திருக்கின்றன. 1984 பிப்ரவரி காலத்திய கோப்புகள் இப்போது வளையிடப்பட்டிருக்கின்றன. இவ்வை மிகவும் ரகசியமான பதிவுகள் என்று வகைப்படுத்தப்பட்டவை.

1984 பிப்ரவரி 6ஆம் நாள், இங்கிலாந்து பிரதமர் அலுவலகத்தின் தலைமை செயலர் வளையாறவா மற்றும் பொதுநலவாய் அலுவலகத்தைச் சேர்ந்த பிரயைன் ஃபாலாக்கு பொற்கோவிலில் இரூக்கம் சீக்கிய அதிருப்தியாளர்களை வளையறேறும் திட்டம் பற்றி எழுதினார். அவர் “பிரதமர் வலியாறுத்துவதுபடி, அவரது திட்டத்தை வளையாறவா செயலர் செயல்படுத்தியாக வணேடும். அந்தத் திட்டங்களைச் செயல்படுத்த இந்திய மக்கள் விரும்புகிறார்களா இல்லையா என்பது பற்றிய ஆலோசகர்களின் அறிக்கை மற்றும் உள்துறை செயலரிடம் இரூந்து வரம் கூறிப்புகள் ஆகியவற்றை அவர் பார்த்து மாடிவூ செய்வார்.” என்று பதிவில் கூறிப்பிட்டிருந்தார். ‘ஆப்ரவேன் ப்ளூ ஸ்டார்’

பிரிட்டிஷ் ஆலோசனையின்படி திட்டமிடப்பட்டதா?

நமக்கு இதுவரை சொல்லப்பட்வுவந்தது என்னவென்றால், 1984 மலே நடந்த உரையாடலில் ஏற்பட்ட காளறுபடிதான் ஆப்ரவேன் ப்ளூ ஸ்டாரூக்கு அடிகலோலியது, அனால அதற்கு மாறாக இந்திய அரசு பானிதமான பறகலோலிலில் இரூந்து சீக்கிய அதிரூப்தியாளர்களை வளெலியறேறூவதற்காக பிரிட்டிஷ் அரசுடன் இந்த உரையாடலை மறேகலாண்டிரூக்கிற்து. இந்தக் கடிதம் உள்துறலை அமசைச்சர் அலுவலகத்தூக்கு 23/2/1984இல் பிரலைன் ஃபால் எழூதிய கடிதத்தூக்கு மான் எழூதப்பட்டது. இந்த கடிதம் இந்த திட்டம் இங்கிலாந்தில் வாழூம் சீக்கிய சமூகத்தவர் மீது ஏற்படூத்தக்கூடிய தூக்கங்களலைக் கூறிப்பிடூகிற்து. “இந்திய அதிகாரிகள் அமிர்தஸரில் உள்ள பறகலோலிலில் இரூந்து சீக்கிய மதத் தீவிரர்களை வளெலியறேறூம் திட்டத்திற்கூ பிரிட்டிஷாரின் ஆலலோசனையை கலூரியிரூக்கிறூர்கள். வளெலியூறலூ சயெலரூம் இந்தியாவின் கலூரிக்கலைக் கூாதகமாக சயெல்பட மூடிலூ சயெ்தூ பிரதமரூடன் உடன்படிக்கலை சயெ்தூ கலாண்டார், அதன்படி எஸ்.ஏ.டி அதிகாரி இந்தியாவிற்கூ வருகலை தந்து திரூமதி. இந்திரூ காந்தி அவர்களால் ஒப்பூதல் சயெய்யப்பட்ட திட்டத்தலை வரலை சயெ்தார். வளெலியூறலூ சயெலரூம் இந்திய அரசு விரலையில் அந்தத் திட்டத்தலை சயெல்படூத்தூம் என்று நம்பிக்கலைக் கலாண்டிரூந்தார்.” என்பதே இந்தக்

கடிதம் மூலம் நமக்காக கிடக்காமல் சயெய்தி. 30 ஆண்டுகளாக ரகசியம் காக்கப்பட்ட இப்போது வெளியிடப்பட்டுள்ள ஆவணம். சிக்கியர்களுக்கு எதிராக காறிப்பிட்ட வகையில் நடவடிக்கை எடுக்காமல் திரும்பி. இந்திரா காந்தியின் மாடிவியில் வெளிநாட்டவர்களின் பங்கும் இரூந்தது என்பதை நிரூபிக்கிறது. 1984 மடே இறுதியில்தான் இந்திய இராணுவத்திற்கு அழைப்பு விடுக்கப்பட்டது. இந்த விவகாரம் பற்றி அரசுக்காள் நடந்த விவாதங்களும் ஆலோசனைகளும் மிகவும் காறவைடே. வறேந்த நாட்டிடமாவது இந்த விவகாரத்தில் ஆலோசனை சயெய்யப்பட்டிருக்கிறது? 1984 பிப்ரவரியில் பிரிட்டிஷ் அரசு ஆலோத்திரூக்கிறது என்றால், அது ஓரா உண்மையை மலேம் வலுவாக்குவதாக அமகிறது, அதாவது இந்திய அரசு பிரசனையை ஆரம்பத்திலயே தடும்பதிலலு அல்லது பொற்கலுவினிலிருந்து மதத் தீவிரர்களை வெளியறேறுவதற்கான மாற்று வழிகளை சயெயல்புத்துவதிலலு நம்பிக்கையற்று இரூந்தது என்பதே அந்த உண்மை. அது பொற்கலுவினின் பானிதமான பகதியை இராணுவத்தகைக் கலுண்டு ஆக்கிரமிக்க விரும்பியதே தவிர, தசீய நலன் பாதிக்காமல் என்றலு அல்லது காறிப்பாக சீக்கியர்களின் நம்பிக்ககைள் பாண்புத்தப்படும் என்றலு துளியும் கவலபைப்படவில்லை.

We are now having some of the British documents becoming public. In the next few months, more documents between the period February to June 1984 would become public on

account of the expiry of the limitation of 30 years . It is about time that the Government of India decided to tell us the truth as to what the real facts were. This would enable the people of India to conclude whether 'Operation Blue Star' was a strategic miscalculation.

பொதுவெளிக்஑ு வந்துவிட்ட சில பிரிட்டிஷ் பதிவு க஑ோப்புகள் நம்மிடம் இப்ப஑ோது இரூக்கின்றன. அடூத்து வரூம் சில மாதங்களில், 1984 பிப்ரவரியிலிரூந்து ஜூன் வரையிலான காலத்திய ரகசிய பதிவு க஑ோப்புகள், வரையறுக்கப்பட்ட 30 ஆண்டூ 'ரகசிய காலம்' மூபிந்து பொதுவெளிக்஑ு வர இரூக்கின்றன. இந்த விவகாரம் த஑ொடர்பான மூழூ உண்மையை இந்திய அரசூ நமக்கூ ச஑ொல்ல வணே்டிய நரேம் வந்துவிட்டது. அது இந்திய மக்கள் 'ஆப்ர஑ேஷன் ப்ளூ ஸ்டார்' ஓரூ தவறான அரசியல் தந்திரம் ஂன்று மூபிவுக்கூ வர உதவியாக இரூக்கூம்.